

# 陕西农村报

陕西日报 农村版 创刊于1953年

2024年9月2日 星期一 甲辰年七月三十 总第6230期

## 全面深化改革 助力乡村振兴

02

### 开学啦

8月31日,在渭南市临渭区丰荫明德小学,小学生喜领新课本。

当天,临渭区丰荫明德小学以“新学期 做自己的冠军”为主题开展迎新活动,老师们通过精心设计的各个环节,让孩子们感受开学的喜悦。

通讯员 崔正博 摄



### 产业兴旺

**鲜桃“甜蜜”丰收 产业助农增收**

本报记者 王三奇 王浩

8月28日,在渭南市蒲城县,鲜桃迎来丰收季。当地桃农抢抓农时,忙着采摘、分拣、包装,一派繁忙景象。鲜桃不仅畅销国内市场,还远销海外,为当地农民增收致富提供了有力支撑。

**壮大集体经济 促进强村富民**

本报记者 王三奇 王浩

8月28日,在渭南市蒲城县,当地村集体企业正如火如荼地开展生产经营活动。通过壮大集体经济,村集体收入不断增加,村民生活水平显著提高,实现了强村富民的目标。

### 擦亮品牌,让“土字号”变“金名片”

>> 04

## 羊山深处有“回声”

本报记者 黄敏 张恒 见习记者 张涵 张梦馨



### 基层见闻

初秋时节,位于旬阳市构元镇北部的羊山草木葱茏、绿意盎然。

8月22日,从旬阳市出发,行车一个半小时,就到了羊山脚下。攀山而上,群峰更显气势,林草愈发茂密,高山草甸、古朴农家、特色民宿与山中云雾相得益彰。

作为旬阳市国有林场核心区、全国森林可持续经营试点项目之一,羊山海拔在1800米以上,森林覆盖率达80%。在这里,茂密的林草不仅涵养着许多林特资源,也蕴含着巨大

的发展潜力。

“去年,项目启动以后,我们通过森林抚育、优化树种、经营调控等方式,加快优化林分结构,布局产业业态,培育健康稳定高效的森林生态系统,进一步增强森林碳汇能力。”站在半山腰上,指着郁郁葱葱的山林,旬阳市国有林场场长向前说。

深入林场,耳边不时传来啾啾鸟鸣。举目四望,林海无边。一片绿荫下,十几名村民正在除杂草,身旁是一株株长势喜人的中药材。

今年以来,依托羊山山高林密的自然环境优势,旬阳市林业局采用“国有农场+企业+基地+林农”的模式,结合全国森林可持续经营试点项目,在羊山实施林业产业倍增计划林下经济示范带建设,规范化栽植林下连翘2000亩,猪苓、天麻、五味子等150亩。

“这片林子的处理方式是清除杂木病虫害木、乔灌结合种植。清理后,林子空间更大了,林木长势也更旺了。同时,我们以林场为核心,引导企业、林农、周边村民形成联动机制,在林下种植中药材,走出一条森林固碳、生态产业、休闲乡村等多元融合的新路子,确保林场能增效、林农能增收、周边群众有收入。”向前称,随着森林可持续经营项目推进,一个“上层杉木大径材+中层珍贵树种+下

层林下经济”三位一体的立体经营格局呼之欲出。

好生态不断孕育出好经济,最受益的就是村民了。“眼瞅着山越来越绿、景越来越美、出路越来越多,大伙保护生态环境的意识也越来越强。这几天,地里没啥活,我们就过来帮忙除草,既能锻炼身体,也能增加一笔收入。”正在除草的羊山村村民杨荣耀高兴地说。

山林增绿,林下生金。向前介绍,在森林可持续经营项目逐步落地,一条层次分明、活力满满的林下经济示范带已初步形成。眼下,旬阳正聚焦项目建设,朝着“建一片林、造一片景、富一方民”的愿景,加快推动生态林业、特色产业转型升级,努力实现“绿色颜值”和“金色产值”双丰收。